
 
Цел за устойчиво развитие 16: Мир, справедливост и силни институции

ЦУР 16 призовава за мирни и приобщаващи общества, основани на зачитане на човешките 
права, защита на най-уязвимите, върховенство на закона и добро управление на всички 
нива. Той също така предвижда прозрачни, ефективни и отговорни институции.

През 2012 г. Европейският съюз получи Нобеловата награда за мир за насърчаване на 
каузите за мир, помирение, демокрация и права на човека в Европа. Съгласно насоките 
на Договора от Рим, подписан през 1957 г., ЕС може да погледне назад към 60 години мир, 
демокрация и солидарност на своята територия. Ефективните съдебни системи играят 
решаваща роля за поддържането на върховенството на закона и основните ценности 
на ЕС. На ниво ЕС Комисията използва редица инструменти и механизми за насърчаване 
и поддържане на основните ценности на ЕС, по-специално върховенството на закона. 
Въпреки това престъпността все още остава заплаха за европейските граждани, бизнеса, 
държавните институции и обществото като цяло. По-специално, едно от най-големите 
предизвикателства за европейските общества е корупцията, която компрометира 
доверието в демократичните институции и отслабва отчетността на политическото 
ръководство. Европейската комисия получи политически мандат да наблюдава борбата с 
корупцията и да разработи цялостна политика на ЕС за борба с корупцията. 

Мониторингът на ЦУР 16 в контекста на ЕС се фокусира върху мира и личната сигурност, 
достъпа до правосъдие и доверието в институциите. През последните пет години всички 
показатели, за които има налични данни, показват силен напредък към ЦУР 16.

Сред най-засегнатите от корупция институции са съдебната система и полицията. 
Корупцията, подкупите, кражбите и укриването на данъци струват около 1,26 трилиона 
щатски долара за развиващите се страни годишно; тази сума пари може да се използва 
за повишаване на тези, които живеят с по-малко от $1,25 на ден, над $1,25 за най-малко 
шест години. Регистрирани са 73 процента от децата под 5 години, но само 46 процента от 
Африка на юг от Сахара са имали регистрирани раждания. Приблизително 28,5 милиона 
души от начална училищна възраст , които не посещават училище, живеят в засегнати от 
конфликти райони. Върховенството на закона и развитието имат значителна взаимовръзка 



и се подсилват взаимно, което го прави от съществено значение за устойчивото развитие на 
национално и международно ниво. Делът на затворниците, задържани без присъда, остава 
почти постоянен през последното десетилетие, на 31 процента от всички затворници.

Неща за вършене:

✔ Подкрепете Choose Love и купете истински продукти за бежанци.

✔ Говори! Помолете вашите местни и национални власти да се включат в инициативи, 
които не вредят на хората или планетата.

✔ Гласувайте! Възползвайте се от правото си да избирате лидерите във вашата страна и 
местна общност.

✔ Намерете благотворителна цел 16, която искате да подкрепите. Всяко дарение, голямо 
или малко, може да промени нещата!

✔ Познавайте правата си на работа. За да получите достъп до правосъдие, знанието на 
какво имате право ще ви помогне много.

✔ Кандидатствайте се за публичен пост.1

¹    https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=SDG_16_-_Peace,_jus-
tice_and_strong_institutions#Context
https://www.globalgoals.org/take-action/?id=16
https://www.un.org/sustainabledevelopment/peace-justice/


